



淬锋·企业创新进行时 »

## 实施物流全链路数字化转型 以数据产权赋能降本增效

本报讯（通讯员朱张怡）物流企业在生产经营过程中随时随地生成同时又散落的各类数据，如今通过综合运用，成为赋能企业发展的主要工具。笔者近日在温岭市天航物流有限公司采访时了解到，该公司在浙江知识产权交易中心台州（温岭）中心的指导下，通过实施物流全链路数字化转型，让以往不起眼的数据发挥了助力降成本保安全增资信的重大效益。

在降成本方面，天航物流以12类包装材料消耗分析数据为核

单台设备包装损耗率从8%降至3%；在服务农业过程中，基于麻袋、草袋数据设计冷链包装，农产品运输损耗率下降12%。依托运营预测数据（车辆故障、路径优化等）融合AI算法，该公司实现物流全链路“预判+优化+协同”，为合作泵类企业定制货位动态分配方案，提升原材料周转效率，仓库空间利用率从65%升至82%。同时，利用车辆故障预测数据提前排查隐患，2024年协助服务企业规避订单延误损失超300万元，保障生产线连续性。

在保安全方面，天航物流采集数据构建“人—车—货—场”防控网络。通过人力姿态分析、

疲劳驾驶检测（识别率95%+）等数据，2024年预警驾驶风险120余次，显著降低装卸工伤与运输事故率。通过检测装载状态、堆叠稳定性等数据，运输货损率从2.1%的行业平均水平降至0.6%，仓储识别数据将差错率压降至0.5%以下。

在增资信方面，天航物流依托包装消耗优化、运营智能预测、安全视觉监测、全流程协同管理四大类30余项核心数据登记数据知识产权，并通过知识产权质押，获温岭农商银行“知产强工贷”5000万元融资，系物流领域数据知识产权质押首例，打破有形资产依赖。

在扩生态方面，天航物流通过数据知识产权许可，推动技术成果向国内外产业延伸，构建协同生态。国内许可对象跨越浙江、上海、江苏、江西、山东、海南、河南7个省市，涵盖151家规上企业，达成许可5000余件次，许可金额440万元。同时，无偿共享给5个行业协会、4个产业联盟，助力中小物流企业降本提效，优化温岭产业省外配套链。境外则向印度、土耳其、吉布提共和国等地的4家企业授予数据知识产权，输出仓储管理模型与路径优化算法，为温岭制造产品打通更高效的跨境物流通道，助力本土产业更好对接全球市场。

淬锋·镇街创新图谱 »

## 老城提质势再起 太平破局焕新

记者 姚天 通讯员 姜苏珂

潮头登高再击桨，无边胜景在前头。自明成化五年立县到1994年撤县设市，再到如今，太平一直是温岭县治。如何培育新质生产力、实现有机更新，是老城区发展的永恒主题。近年来，太平街道紧扣发展所需、顺应民心所向，以城村两改为契机，通过“人城文产”深度融合，推动老城实现破局焕新。

风貌提质，重塑肌理

围绕打造“首善之区 精致太平 山水美城”的发展目标，太平聚焦群众“急难愁盼”，着力完善城市功能、提升人居环境。

今年7月，东门路A、B、C区块复建公寓式住宅项目实现主体封顶，1400多套新居拔地而起。曾经的危旧楼房，如今蜕变成挺拔明亮的现代楼宇，这片区域即将成为太平老城的“中芯”，居民们对未来美好生活充满期待。

这一变化，始于2022年3月2日。当天，全市城村两改工作动员大会召开，主城区城中村“清零行动”正式打响。当年，太平启动了东门路A、B、C区块，坊下街长大楼以西区块，南泉一期工业区，东辉南路区块，田洋瓦屿头区块，肖泉公寓式安置房区块等八大区块改造，老城由此迎来蝶变契机。

一拆一建之间，谋划的是未来，得益于百姓。城村两改之后，太平持续推进拆后复建与有机更新，积极回应群众对高品质生活的期待。今年，月河湾公园、瓦屿山公园西侧、南泉社区生态公园等多个项目完成改造并对外开放，让昔日“老破旧”转型成为连线成串的精致主题公园群。街道持续推进城市塑造，加快建立系统、超前、科学的规划体系，逐步优化老城区功能、业态与交通组织，让现代楼宇与老城肌理和谐共生。

商圈更新，多维提振

夜幕降临，CC广场的灯光亮起，香气与笑声交织；新天地商业街，市民或沿着漫步道悠闲散步，或坐在休闲椅上闲话家常——这样热闹的场景在太平老商圈上演。如今人气旺盛的CC广场，前身是一座荒废十多年的娱乐城。

“周边逛来逛去都是老样子，特别是购物中心，停车也不太便利，人气渐渐地就不如从前了。”在太平生活了30多年的市民蒋女士感慨。重振老商圈经济，成为居民共同的诉求。

回应诉求，太平迅速行动。去年9月，位于购物中心商圈的这处废弃娱乐城华丽转身，一跃成为焦点；今年6月，乐慧城综合体正式开业，以差异化经营为核心，带动周边协同发展。

“一方面，我们对传统商圈进行盘活开发，通过城市有机更新，高效利用存量资源，释放产业发展空间。另一方面，鼓励商圈优化业态组合，优先引入新兴业态，增加体验式消费。”太平街道办事处相关负责人介绍道。

眼下，太平传统商圈正加速“破圈”。街道重点打造人设IP、活动IP等，进一步明确商圈特色定位，助推老城商圈高品质发展。汽船埠头老粮仓区块保留原建筑韵味，融入新国风元素，打造多元艺术展示空间。历史街区坊下街周边入驻老字号品牌，同时注入年轻时尚气息，既促进老字号与老街区风貌融合，又契合年轻一代的消费需求，构建起满足多元需求的生活体验空间。

服务增效，便民暖心

近年来，太平致力于构建“15分钟便民生活圈”，其中锦园未来社区、东辉社区已成功跻身国家级行列，卖鱼桥社区、繁昌社区、迎辉社区等5个社区获评省级“15分钟便民生活圈”。

“中国历代绘画大系”作为一项国家级重大文化工程，共收录海内外263家文博机构的纸、绢（含帛、绫）、麻等材质的中国绘画藏品12405件（套），编纂出版《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》，共计60卷226册，是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

走进市文化中心，51幅作品（含绘画、摄影）映入眼帘。与常规巡展不同，温岭站创新性地策划了“古意新境”主题，特邀12位当代知名摄影师以镜头作为新的“笔墨”，展出的作品兼具传统

韵味，经光影捕捉更显朦胧诗意。

“我们通过绘画与摄影相结合的展览形式，推动文化艺术深入基层，希望观众在家门口欣赏摄影艺术魅力的同时，能够重新审视中国历代绘画的深厚底蕴，感受中华优秀传统文化的蓬勃生机。”省级文化特派员朱海伟表示，此次展览既是对“中国历代

绘画大系”成果的一次创造性转化，也是优质文化资源直达基层的重要实践。

据悉，本次展览免费向公众开放，展期至11月8日。期待更多的市民前去打卡，在光与影、墨与彩的交织中，亲身体验这场跨越千年的艺术邂逅，感受中华优秀传统文化的当代活力。



记者 郑菁瑶/文 浙江日报记者朱海伟 记者徐伟杰/图）10月20日上午，“跟着文化特派员看‘大系’——中国历代绘画大系乡村巡展·温岭站”在市文化中心正式开展。本次巡展以“古意新境：古画与摄影的时空对话”为主题，旨在通过当代摄影镜头与中国历代绘画的跨时空对话，推动千年文脉在当代焕发新的生机与活力。

本次活动由浙江大学指导，浙江大学党委宣传部、台州市委宣传部、温岭市委宣传部联合主办，浙江大学艺术与考古学院、浙江大学出版社、中国历代绘画大系典藏馆、温岭市文化和广电影视体育局、石塘镇人民政府、浙江日报传媒有限公司共同承办。

“中国历代绘画大系”作为一项国家级重大文化工程，共收录海内外263家文博机构的纸、绢（含帛、绫）、麻等材质的中国绘画藏品12405件（套），编纂出版《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》，共计60卷226册，是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

走进市文化中心，51幅作品（含绘画、摄影）映入眼帘。与常规巡展不同，温岭站创新性地策划了“古意新境”主题，特邀12位当代知名摄影师以镜头作为新的“笔墨”，展出的作品兼具传统

韵味，经光影捕捉更显朦胧诗意。“我们通过绘画与摄影相结合的展览形式，推动文化艺术深入基层，希望观众在家门口欣赏摄影艺术魅力的同时，能够重新审视中国历代绘画的深厚底蕴，感受中华优秀传统文化的蓬勃生机。”省级文化特派员朱海伟表示，此次展览既是对“中国历代

绘画大系”成果的一次创造性转化，也是优质文化资源直达基层的重要实践。

据悉，本次展览免费向公众开放，展期至11月8日。期待更多的市民前去打卡，在光与影、墨与彩的交织中，亲身体验这场跨越千年的艺术邂逅，感受中华优秀传统文化的当代活力。

## 一个村，一根绳，一条心 唯一村级代表队勇夺省赛季军

记者 江潇扬

近日，在浙江省第五届体育大会的拔河赛场上，横峰街道马鞍桥村代表队作为台州市参赛队伍，荣获混合组第三名。这支由村民组成的队伍，是本次比赛中唯一的村级代表队。

琢磨技巧+刻苦训练  
他们站上专业赛场

“拔河并非单纯比拼力气，关键在于全队发力的节奏与默契。”马鞍桥村党总支书记金晓伟不仅是村子的领头人，也是拔河队的领队。自2013年起，他们从村头巷尾的邻里比拼开始，一步步走到市级、省级的专业赛场。

为备战省五体会，马鞍桥村拔河队进行了为期一个月的集中训练。在训练场的角落里，立着一个大家伙，这是队伍的秘密武器——拔河拉力道具。这座类似

高塔的铁架，顶部放置着一个滑轮装备，中间的尼龙绳穿过滑轮，下端拴着布袋，能针对性训练队员的力量与稳定性。

“布袋最多能装1000斤，还能根据队员人数调整重量。现在，队里每个人都能拉100斤。”金晓伟介绍，这套设备是自制的。有一次外出比赛，他看到其他队伍的训练工具，就要了设计图，然后大家琢磨着仿造了一套。

刚开始，拔河队光靠蛮力，直到有一次比赛，台州市体育局请了教练来指导，协助他们轻松赢了一支特警队伍。“比完我们才明白，不是我们力气比特警大，而是我们配合到位，踩对了发力的节奏。”金晓伟说，从那时开始，队员们就主动琢磨起技巧来。

在拔河队的微信群里，队员们经常分享从网上搜集来的姿势讲解和训练视频。“这个拉，得跪下去”“右手伸直，左手贴着肚

皮，挺胸”……这样的交流不断。比赛一结束，大家就开始琢磨比赛中的细节。

### 草根拔河队 拿过全国第四

马鞍桥村与拔河的缘分，要追溯到上世纪50年代。那时的横峰街道还叫横峰公社，马鞍桥村不少村民以辦岩、挑石、砌石为生，村里出了不少大力士。很多村民家里盖房子的石头，都是男人们从山上挑下来的。

今年58岁的罗云清是队伍里的老大哥，从村里第一届拔河比赛至今，从未缺席。罗云清高高壮壮，在队伍里拉尾绳，特别有力量，能拉得起200多斤的沙袋。他父亲当年更是力气惊人，能挑着360斤的担子走山路回家。

在娱乐活动匮乏的年代，由横峰公社发起的拔河比赛，成了村民们最期盼的事。马鞍桥村是

公社里的“大力士窝”，村民们都积极去参赛。奖品虽然普通，一个陶瓷杯或一条毛巾，但在当时，那可是宝贵的荣誉。

上世纪90年代，“拔河热”慢慢地淡了。2013年，横峰街道开展第一届全民运动会，金晓伟听长辈们说起当年拔河的热闹场景，赶紧动员村民们去参加，马鞍桥村的拔河故事这才续上了。

举办首届全民运动会时，拔河比赛设在稻田里，不少村民穿着胶鞋就冲进了赛场。“那时候只知道攥紧绳子使劲拉，没想到赢了。”靠着这份实实在在的热情，马鞍桥村拔河队热热闹闹地发展起来。

不过，真正让队员们干劲十足的，是第一次站上全国赛场。他们在“泰山体育杯”2016年全国拔河精英赛中拿到第四名，全村人的激情都被点燃了。

（下转第二版）

## 女子摔倒昏迷 众人齐力救援



本报讯（记者叶华翰 通讯员王柯璟）近日，上班高峰期的泽国镇文昌公园转盘处，一场与时间赛跑的紧急救援温暖上演，众多爱心人士齐心协力，成功救助了一名摔倒昏迷的女子。

10月17日早上，文昌公园转盘处车流如织，一名骑电瓶车的女子因路面湿滑摔倒，后脑勺重重磕在地面上，瞬间失去意识。来往车辆众多，情况十分危急。

路过的市民叶雪莲目睹这一幕后，迅速做出反应。“当时我看到这个人摔倒，觉得很危险。”叶雪莲回忆道。她停好车后，立即和其他爱心人士一起上前观察女子的情况，并第一时间拨打了120急救电话。接受过急

救培训的叶雪莲，马上对女子采取了一系列急救措施，为女子争取到了宝贵的救治时间。

与此同时，其他爱心人士分工协作，积极投入救援行动中：有的主动示意来往车辆减速，在马路中间筑起一道安全屏障，避免女子受到二次伤害；有的则尝试联系女子家属。

大约五六分钟后，120急救车呼啸而至。叶雪莲一边和其他好心人合力把女子抬上救护车，一边向医护人员详细说明女子的受伤过程和已经采取的急救措施。直到看着急救车驶离，大家一直紧绷的心弦才稍稍放松，各自散开去忙自己的事。

事后，被救女子的父亲通过120调度中心联系到了叶雪莲。电话中，他的声音里满是感激，告知叶雪莲女儿现在已经脱离危险，正在留院观察。